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Bálint Alice mesterével, Ferenczi Sándorral, és férjével, Bálint Mihállyal együtt a 

pszichoanalízis budapesti iskolájának egyik meghatározó személyisége volt.  

 

A pszichoanalízist mintegy családi örökségként kapta. Édesanyja Kovács Vilma 

pszichoanalitikus volt, aki mindvégig Ferenczi Sándor közvetlen munkatársaként 

tevékenykedett, annak 1933-ban bekövetkezett haláláig. Kovács Vilma fő érdeklődési és 

működési területe az analitikus kiképzés volt. Technikai szemináriumot vezetett, és Ferenczi 

intenciói alapján szervezte a magyar kiképző rendszert, amelynek fő jellegzetessége, hogy a 

kezdő analitikus első szupervíziós esetét saját kiképző analitikusához vitte, és analitikus 

helyzetben történt az eset megbeszélése. A magyar kiképző rendszert más kiképző 

intézetekben soha nem alkalmazták. Kovács Vilma Kiképző analízis és kontroll-analízis című 

cikke (1933) azonban mind a mai napig nem vesztette el jelentőségét. A budapesti iskola 

tagjai közül többen szerezték kiképzésüket Kovács Vilmánál – köztük Róheim Géza, Pfeifer 

Zsigmond és Hermann Alice.  

 

Kovács Vilmának első házasságából három gyermeke született, Alice, Olga és Ferenc. Két 

lánya kapcsolatba került a pszichoanalízissel. Olga, Székely-Kovács Olga néven lett 

festőművész, fiatalon Berény Róbert mellett tanult. Mindketten részt vettek a salzburgi 

nemzetközi pszichoanalitikus kongresszuson (1924), és számos karikatúrát készítettek a 

konferencia résztvevőiről.  

 

Alice és Bálint Mihály már középiskolás korukban megismerkedtek; Mihály Alice 

osztálytársának testvére volt. Szorosabb kapcsolatba a budapesti egyetem hallgatóiként 

kerültek egymással. Mihály orvosi tanulmányokat folytatott, Alice matematikát tanult, de fő 

érdeklődési területe az antropológia és a pedagógia volt. Székely-Kovács Alice 1920-ban a 

bécsi egyetem jogi fakultásának is hallgatója volt.  
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1921-ben kötöttek házasságot, és nem sokkal ezután – a Magyarországon uralkodó 

antiszemita légkör miatt – számos, később nevessé vált analitikussal együtt (Radó Sándor, 

Alexander (Franz) Ferenc) Budapestről Berlinbe települtek át. (Mészáros, 1998a.) 

Analízisüket mindketten Hanns Sachsnál, kezdték. Bálint Alice eközben a berlini egyetemen 

etnológiát hallgatott. A házaspár 1924-ben visszatért Budapestre. Mivel nem voltak 

megelégedve a Hanns Sachsnál folytatott analízissel, Ferenczi Sándornál fejezték be 

kiképzésüket (Dupont, 1993). Alice 1924-25-ben a magyar királyi tudományegyetem 

bölcsészhallgatója lett. Bálint Alice berlini tartózkodása alatt (1923) tagja lett a berlini, majd 

hazatelepülésük után 1926-ban, a magyar, és végül emigrációjuk idején, 1939-ben, a Brit 

Pszichoanalitikus Egyesületnek (Harmat, 1994). 

 

A húszas és harmincas években Magyarországon nagyon élénk pszichoanalitikus tevékenység 

folyt. Az egyesület 1931-ben kiképző intézetet alapított, és ebben az évben Budapest I. 

kerületében, a Mészáros utca 12. alatt megkezdte működését egy ambuláns 

pszichoanalitikus rendelő – az úgynevezett Poliklinika – ahol lehetőség nyílt felnőttek 

ingyenes pszichoanalitikus kezelésére, valamint gyermekterápiára is.  Itt tartották az 

egyesület összejöveteleit, és ide került a könyvtár is. Bálint Alice ugyancsak dolgozott a 

Poliklinikán (Mészáros, 1998b.). Ferenczi halála után (1933) Bálint Mihály vette át a 

Poliklinika vezetését, és második emigrációjukig (1939) folytatta ezt a munkát.  

 

Bálint Alice-t elsősorban pedagógiai problémák, a nevelés elmélete foglalkoztatta. Analitikus 

munkája során főleg gyermekpszichológiai témákkal foglalkozott. Széleskörű 

ismeretterjesztő és tanácsadó tevékenységet is folytatott: szerepvállalása szorosan 

összefüggött a neveléssel, a családdal, a gyermeki fejlődéssel kapcsolatos álláspontjával. Az 

ezekből kirajzolódó pedagógiai szemlélet és étosz egyedülálló volt a harmincas években. 

Úttörő munkásságot fejtett ki a gyermeknevelésre vonatkozó pszichoanalitikus ismeretek 

terjesztésében. A Gyermeknevelés című folyóirat egyik tanácsadója volt – a lapban megjelent 

cikkeiből állították össze posztumusz kötetét Anya és gyermek (1941) címmel. Ennek ellenére 

Bálint Alice nem volt gyermekanalitikus. A gyermekrendelésen kezelt ugyan néhány 

gyermeket is, de tudását mégis a környezetében lévő gyermekek megfigyeléséből, saját 

gyermekkorából származó emlékeiből, valamint felnőtt páciensei gyermekeinek 

megfigyeléséből nyerte.  
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Bálint Alice így ír gyermekneveléssel kapcsolatos hitvallásáról A gyermekszoba pszichológiája 

című könyvének (1931, 1990) végszavában: „…. ugyanazt az élményt az egyik fajta 

környezetben káros következmények nélkül viseli el a gyermek, míg egy másik környezetben 

azt az utolsó lökést jelenti, amelytől a már amúgy is labilis lelki egyensúly felborul. A szülők 

jelleme, a családban uralkodó hang, az, ahogyan általában a gyermekkel bánnak, és 

legfőképpen a tilalmak és a kiélési lehetőségek közti feszültség játsszák a döntő szerepet. A 

szülők kezében tehát óriási hatalom van. Ők azok, akik végeredményben felelősek az egyén 

lelki egészségéért, sőt jó vagy rossz jelleméért is. Illetve felelősek volnának, ha ismernék 

saját hatalmukat. A szülők és nevelők azonban csak tudatos célkitűzéseiket ismerik, és nem 

számolnak azzal a befolyással, amellyel jellemük, szokásaik, életmódjuk, stb. van a 

gyermekre.” 

 

Korai halála megakadályozta abban, hogy elméleti, illetve a pszichoanalízis pedagógiai 

alkalmazásával kapcsolatos munkásságát kiteljesítse. Kétkötetnyi írása azonban fontos 

hozzájárulás nem csupán a pszichoanalízis pedagógiai alkalmazásához, hanem a 

pszichoanalízis elméleti továbbfejlesztéséhez is. Bálint Alice Ferenczi követője volt abban, 

hogy a viszontáttételt beemelte a pszichoanalitikus folyamatba. Az Anya és gyermek című 

kötet (1941) egyik írása, Az anya iránti szeretet és az anyai szeretet – Bálint Alice utolsó 

munkája – Ferenczinek a korai, primer tárgykapcsolatokra vonatkozó gondolatait fejlesztette 

tovább és rendszerezte. Bálint Alice ebben az írásában határozottan leszögezi, hogy az anya 

és gyermeke között a korai fejlődési fokon létező kapcsolat nem ösztönön alapul; e viszony 

archaikus, elsődleges tárgykapcsolatnak tekinthető. A Bálint házaspár nagymértékben 

hozzájárult a tárgykapcsolatok korai fejlődésére vonatkozó elméletek megalapozásához.  

 

Bálint Alice érdeklődött a pszichoanalitikus néprajz iránt is. Példái, melyekkel – a 

mélylélektan hagyományát követve – párhuzamot vont a gyermek lelki fejlődése és a 

primitív népek lélektana között, jelentős tájékozottságról tanúskodnak. 

 

Munkássága külföldön sem ismeretlen. Tökéletesen magáévá tette Ferenczi gondolati 

nyitottságát, autonómiáját: soha nem utánzott senkit, még a legnagyobb tekintélyű mestert 

sem, ugyanakkor minden fontos ismeretet beépített saját gondolkodási rendszerébe. 
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A Bálint házaspár a magyarországi zsidótörvények megjelenése után 1939 elején Angliába, 

Manchesterbe emigrált. Bálint Alice két elméleti írással vett részt a manchesteri 

pszichoanalitikus szemináriumon – About Superego (A felettes-énről) és About Repression 

(Az elfojtásról). (Bálint A, 1941). Néhány hónappal az emigráció után aneurisma ruptura 

következtében halt meg, negyven éves korában. 

 

A Kovács és Bálint családok rokoni kapcsolatának később jelentősége lett a Ferenczi hagyaték 

sorsát illetően is. Ferenczi Sándor özvegye, Gizella asszony Bálint Alice édesanyjára, Kovács 

Vilmára bízta férje tudományos hagyatékának feldolgozását – többek között Freudnak 

Ferenczihez írt leveleit, valamint a Klinikai napló kéziratát. Kovács Vilma halála után (1940) 

Bálint Mihály folytatta a hagyaték feldolgozását, amit Bálint halála után Kovács Vilma 

unokája, a Párizsban élő pszichoanalitikus Judith Dupont teljesített ki, elősegítve a már 

megjelent Ferenczi munkákon túl Ferenczi kéziratban maradt írásainak és levelezésének 

kiadását is. 

 

         Szilágyi Júlia 
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